

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XIV

Martes 9 de Abril de 1912

Núm. 3.824

Madrid

INSINCERIDAD

Nada nuevo ha dicho don Melquíades Alvarez en el nacimiento del partido, organización ó lo que sea reformista. Y nada nuevo, por la misma razón, tengo que decir acerca del discurso con tal motivo pronunciado. Dias atrás respondiendo á un curioso periodista declaró don Melquíades Alvarez que el tal partido no desafiaba ningún medio para derrotar el régimen, que sería incluso revolucionario para conquistar el poder, pero gubernamental, muy gubernamental para conservarlo. Conoció esta desenfadada proclamación de que todos los medios son licitos si conducen al anhelado fin, nada teníamos ya que saber respecto del que persigue y de lo que sería capaz de hacer para lograrlo don Melquíades Alvarez, y empezamos á hallar naturalísimo que el señor Canalejas, que en ocasiones, en sus propagandas opositoras navegó por los mares revueltos de la demagogia y sin cabalgó sobre algunas de sus olas, llegado al poder encachara atento la voz de la realidad y sustituyera con hechos de conservador las propagandas de revolucionario. No ofrece cosa distinta el señor Alvarez. Y si todo con nombres diferentes es igual y lo mismo, sigan los perros y evitemos el gasto y la preocupación que representa el cambio de collares.

Con tanta más razón por cuanto el programa vulgarísimo que exhumó el protagonista de la fiesta de ayer es exactamente igual al que expuso Moret en la Cámara regia en 1906 y viajaron luego los comisionistas del famoso bloque de las izquierdas por toda España; y si entonces no consideró el señor Alvarez que el régimen era un obstáculo para la realización de aquel programa y hasta se permitía aplicar á algunos de sus correligionarios que le feaban sus coquetos con los monárquicos el calificativo de imbéciles ¿por qué ha de afirmar hoy lo contrario? Y si se equivocó garrafalmente antes ¿qué títulos tiene para que no se crea ó se piense que también se ha equivocado ahora?

Hay, además, otra circunstancia que demuestra la insinceridad del señor Alvarez. Como si los españoles todos fuéramos tontos de remate y no conociéramos la vida y milagros políticos del jefe del partido liberal, inconscientemente supiésemos, —y ahí están para demostrarlo los párrafos de sus discursos— y los hechos de gobernante— que el señor Moret, mientras conservó libre su juicio, y no se sometió á determinadas tutelas que fueron para él como mortífera sombra de manzanillo, ni declinó su autoridad de jefe ante la media docena de magistrados turbulentos que le empujaron á las estridencias de su discurso de 1909, fué un espíritu templado, dulce, armónico, más conservador que don Antonio Maura, el hombre, en fin, de la ley de difamación, del modus vivendi, de la ley de jurisdicciones y de los replicatorios, nos repite ahora que si fué despedido del poder en 1910 se debió, no á consideraciones de carácter meramente político, á habersele rebelado los personajes más calificados de su partido y á la actitud francamente hostil del conservador, sino á la significación liberal del señor Moret, al miedo del régimen viéndolo dispuesto á realizar un programa avanzado.

Cuando esto se dice á la faz de un país ¿qué caso se ha de hacer de quien presenta como rodeado de los prestigios que da la austeridad, la consecuencia, la energía, á uno de los hombres de pensamiento menos estable y de debilidad más acreditada, tanto que fué llamado y con razón pastelero de los príncipes y príncipe de los pasteleros? ¿Cómo hemos de tenerle por vocero de la sinceridad?

Miguel Peñarroya.

Noticias militares

PERMISO

Se ha concedido permiso para Oseta, al mélico segundo del Regimiento de la Reina, don Francisco Ohiachilla Rosende.

DE PASO

Se ha presentado en el Gobierno Militar el comandante de caballería, don Angel León Lores, que llegó de paso para Madrid.

PRESENTADO

El comandante recién ascendido don Isidro Serrano Rovales, se ha presentado con tal motivo.

DE LA REALIDAD Y DE LA VIDA

Qué entendeis vosotras de esto?

De todos sobre la taca mesa, las manos medio escondidas en la reuelita y larga pelambrea y la pipa entre los dientes, el obrero rumiaba satisfecho aquella frase que, como supremo y decisivo argumento había arrojado con aire de superioridad, de triunfo, sobre la pobre mujer. «¿Qué entendéis vosotras de esto?»

Era verdad que la buena madre no había hecho estudios, ni poseía letras, ni estaba en condiciones de mantener elevadas polémicas sobre aquel punto ni sobre ningún otro; pero el corazón que, como ha dicho Fenelón, tiene á veces razones que la razón no conoce; le decía que aquello era una enormidad, un absurdo, un grave peligro, y con esa elocuencia natural y sencilla que solo el amor es capaz de comunicar á las madres, la pobre mujer sostenía firme en sus trece de que el chico no debía ir á la escuela laica, á una escuela donde no se enseñaba «nippica de religión y catecismo».

—¿Y eso qué falta hace?—arguía el obrero con aire de insolente desprecupación é indiferencia.

—Pero, grandísimo tontaina—replicaba carifiosamente la mujer—¿no ha de hacer falta saber que hay un Dios allá arriba que nos vé y se cuida de nosotros; que estamos en este mundo; de donde venimos y á donde vamos; que es lo que nos aguarda después de la muerte y tantas otras cosas, sin cuyo conocimiento en nada nos diferenciaríamos del burro ó del perro que á nuestro lado pasan por la calle?

—¡Bah! todas las mujeres sabéis de memoria la misma canción ¡esas son cosas de curas y de monjes! Que el chico sepa de letras y de números, que salga bien instruido, que adquiera muchos conocimientos... y lo demás son canciones.

—Bien, eso mismo quiero yo. Pero considera y ten presente una cosa. Si después que nuestro hijo se haya llenado la cabeza de números y letras y cosas de los libros, se fuerce por el mel

camino y tú tratas de reprimirlo y corregirlo, como debes y él se te planta, se te rebela, se burla de tí ó te desprecia ¿qué harás?

—Castigarlo...

—Te tendrá por un tirano y te odia, no viendo en tí más que un ser más fuerte, que se vale de la fuerza para oprimirlo.

—Los tribunales y las leyes amparan el derecho de los padres contra los hijos rebeldes y malos.

—Es que con eso no harías más que añadir un odio á otro odio, un rencor á otro rencor. La autoridad que no halla en Dios su origen y fundamento, su fuente y su principio, no es más que una gran arbitrariedad ó un insostenible despotismo. Además, además, cuando el chico se haga mayor, se haga hombre y comience para él, como comienza para todos, lo penoso y difícil de la vida, la privación y el sufrimiento, la lucha y la adversidad; cuando la fatiga le riada y la tristeza llame á su corazón y el dolor ponga una lágrima en sus ojos y sienta la soledad de las horas y los días de pena, cuando la tentación le empuje hácia el mal, tal vez hácia el crimen, acaso hácia la desesperación ¿qué harás? ¿dónde volverás sus miradas? ¿quién le dará fuerzas para resistir y hacerse fuerte si nada sabe de Dios, si sus labios jamás aprendieron á decir el Padrenuestro, si piensan que al mundo sólo se viene á comer, á divertirse, y á gozar y que con la muerte todo se acaba y se concluye?

—Mujer, no seas extremosa y exagerada. En la escuela laica no se enseña á los chicos nada malo.

—Bastante malo es no enseñarles nada bueno.

—Lo bueno que hayan de aprender, lo aprenderán, si quieren, más tarde, cuando sean mayores y tengan suficiente discernimiento para poder abrazar libremente unas ó otras ideas.

—¡Ojalá! ¡ah! van á tener el tiempo y la comodidad para darse á estudios y lecturas ¡como que no tendrán más que hacer que pasarse los días y las noches oyendo á buenos maestros que les hagan sabios y les enseñen lo que les hace falta!

Habo un breve silencio. En el otro extremo del modesto cuartito, junto á la ventana entreabierta, una vococilla infantil se elevaba canterina y alegre. Con un librito en las manos, el chico deletreaba, tropezando de vez en cuando en la lectura y repitiendo las palabras para unirles y darles más sentido. —«Entonces, tío mío, según dices, ¿conviene rechazar con la idea de la divinidad las ideas de vida futura y de inmortalidad del alma?—Ei, indudable... Fuera de la existencia del individuo, no puede haber existencia para él. Por tanto, durante nuestra existencia debemos buscar nuestra felicidad, en vez de resignarnos aceptando la vana suposición de una existencia póstuma...» (1)

En los ojos de la madre brilló un relámpago de indignación, que se apagó bajo una suave lágrima. —¿Has oído?—gimió tristemente, acercándose al niño y cogiéndole de las manos el libro.

El obrero no contestó. Quitóse de la boca la pipa, la dejó sobre la mesa, y, puesto en pié, permaneció largo rato inmóvil, pensativo, la mirada en el suelo y las manos en los bolsillos de la

(1) De la «Cartilla Filológica española», primer libro de lectura en la Escuela Moderna, de Ferrer, pag. 118 y 114.

al cuello)—y luego la baja hasta la cintura...

Cuando á esto llegaba en sus ponderaciones la recordista, acertaron á pasar por delante de ellas el marqués y Pepe, cogido aquél del brazo de éste, mas no como viejo que busca apoyo, sino como camarada que toma bromas del de su amigo. Al divisar á Isabel en la puerta, el mozo se la quedó mirando como miran los novios á las novias, y comenzó á hacer con los dedos y con gestos de la cara unos complicados telégrafos, en tal grado visibles y poco disimulados que su tío se creyó obligado á decirle:

—Ea, chiquillo, que voy yo aquí; un poco de formalidad.

En aquel discurso digital y fisiológico que Pepe dirigió á su amada, debió haber algo como de sorpresa, y hasta de disgusto, por verla de tertulia con Naco, pues fué el caso que Isabel, pretextando que la esperaba dentro una quehacer urgente, y sin invitarla á que

Sociedad Minera y Metalúrgica

DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc—Hulleras de la cuenca de Belmez

Abonos y Productos Químicos

Fábrica de Superfosfatos de cal (mineral)

EN PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE (CORDOBA)

Venta de Primeras Materias

PARA LA PREPARACION DE ABONOS

Elaboración de ABONOS Compuestos

PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

== Para pedidos é informes, dirigirse á ==

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en Peñarroya (Córdoba)

blusa. De abajo, de la calle, subía un alegre rumor de vococillas infantiles, como gorgoros de pájaros en mañanas de primavera. Eran grupos de niños agolpándose á las puertas del Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, á dos pasos de allí. El sonido argentino de una campanita anunció la hora de dar comienzo á las clases. El obrero cogió á su hijo por la mano y sin decir una palabra á su mujer, descendió la escalera y salió á la calle.

Al mediodía, sentados en torno de la pobre mesa sobre la que humaba pausada cazuela de sopa, el obrero y su mujer escuchaban embobados al niño que, con ingenua charla, habla de la nueva escuela, del nuevo maestro que viste sotana y se llama el Hermano Buenaventura, de los nuevos camaradas que le han recibido carifiosos y amigos, de todas esas cosas pequeñas, insignificantes, que son lo más grande y trascendental de la vida de los niños. Y luego, con vococilla de angel cantó:

¡Oh María, madre mía,
Oh consuelo del mortal,
Ampárame y guíadme
A la Patria celestial!

—¿Es esa la canción que se canta en la escuela al empezar la clase?—interrogó la madre.

—¡Callate, mujer!—interrumpió el obrero. —¿Qué sabéis vosotras de esto?...

Teodomiro.

De Instrucción Pública

Se han recibido las memorias de las clases de adultos que en Valsequillo dirige don Matías Tejero; en Almedinilla, don Jenaro Chic Pérez; en Palencia, don Francisco Hidalgo, y en Granjuela, don Francisco Serrano.

El alcalde de Cañete de las Torres ha remitido certificado negativo de que en sus presupuestos figura cantidad alguna en concepto de retribuciones ó aumentos á favor de los maestros, pues solo figura la cantidad de 180 pe-

setas para retribuir los servicios del auxiliar de la clase de adultos.

—Por la Dirección general de Enseñanza se ha interesado de la Secretaría de Instrucción el cumplimiento del artículo 55 del Reglamento con referencia á la exactitud con que deben remitir los datos relativos á las relaciones de vacantes de escuela encareciendo la urgencia del servicio, y disponiendo que dichas relaciones se certifiquen.

GACETILLA CORTESANA

EL CUENTO DE UN EMPRESARIO

Habo en el Teatro Real un empresario, hombre bondadoso, que se dejaba vencer por los amigos, que eran legión, hasta que este buen empresario se arruinó, ó mejor dicho, lo arruinaron los buenos amigos. Sucedió que el buen empresario era un empresario malísimo. Me explicaré; para los artistas, un empresario ideal; para el público, una calamidad. Todos los tenores se los protestaban, todos los bajos se los apedreaban, á todas las tiples les gritaban, y á todos los baritonos les mentaban la familia. Y, claro está, todas estas protestas fluían luego contra el empresario.

Los periódicos protestaban indignados diciendo que aquello era un abuso, una burla hecha al público y pidieron al Ministro de la Gobernación que tomara cartas en el asunto. El ministro llamó á su despacho al empresario, y este se quedó solícito al llamamiento.

—Vamos á ver-le dijo ¿como se las arregla V. para que le griten á todos los artistas?

—Pues por una razón muy sencilla, porque no cantan.

—¡Hombre, que fracure! —Pues si señor, porque no cantan; si cantaran, tenga V. la seguridad que no les pitarán.

—Y ¿como se le ocurre á V. sacar á las tablas tenores y baritonos que no cantan?

tos y fcos. Y fué Mercurio el primero que habló.

—A la orden, caballero: aquí estamos todos.

—¿Que tal el camino, papá?

—De todo tiene, chiquillo. ¿Cómo te ha ido?

—Bien ¿y á tí?

—Y ¿cómo está—contando preguntando Fortunato—mi augusto hermano político el señor marqués de Carceña?

—Magníficamente bien; al pelo, como tu dirías. Ni envidiado... ni envidioso.

—¿Todo arreglado, papá?

—Todo. Por supuesto, después de hacer oído el consejo de los agróomos: sea eso, cualquier día entro yo por el aro. Lo malo es que tendré que volver allá la semana que viene. ¡Una lata!

—Pues para eso—objetó Pacorro—podías haberte quedado.

—No era combina, porque un día de estos espero al ingeniero que va á estudiar con Pepe el ramal nuevo. ¡Ay,

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 12

BIBLIOTECA «PATRIA»

EL IDILIO DE ROBLEDA

NOVELA ORIGINAL DE

E. Menéndez Pelayo

—Esa: como que yo creo que es lo único que le trae con cuidado de lo que pasa en el pueblo... Yo voy mucho allá, porque me suele hacer encargos pá la villa. Ya sabes que aquí ninguna se dedica á recordista más que yo.

—Si, ya sé que siempre anda usted trayendo y llevando.

—Pues un oficio es como otro cualquiera... Y en que se aprende mucho á conocer á las gentes. Y así te digo que la Elena esa podrá ser lo que quiera, y podrá tener ó no tener lo que dicen con don Fortunato, pero que eso no quita pá que gaste un corazón más grande

que una casa... Después de tó, ¿quién pué jurar que ese lío que la han levantao sea verdad? Que don Fortunato tomé esa casa pá ella, que si dijo que era viuda de un amigo suyo, y que tós los años viene ella á viranear aquí, y que suele llegar dos ó tres días antes que él y don Pepito... Pues podrá ser ú podrá na ser... También dicen que la va á visitar siempre de noche. Y ¿no puede ser por eso mismo, pá librarse de las malas lenguas? Ay, hijuca, que hay muchas, que tú eres una infeliz y no sabes cómo está el mundo.

—Ni quiero.

—Antes pasó por ahí; no pá el esgigal, pá esta otra mano. Se conoce que iba á dar su paseo á caballo, como todas las tardes. ¡Más bien arreglá ibi!... Lo que ella dirá á las que la muerden: vosotras mordereis bien, pero mirarme estas enaguas bordás, á ver si las habeis visto como ellas... Y arrearar esta cadena de oro. ¡Madre, Sabá! Mía que la da dos vueltas así—(y Naca se fofaba

—Pues porque son buenos padres de familia, excelentes maridos, dignos hijos.

—Y eso que les importa a los amateurs, al público en general?

—¡Ah! nada pero no se deben quejar porque precisamente el público, los amateurs, son los que a mí me recomiendan semejantes astros. Usted mismo, señor Ministro, ¿no ha hecho un año se empujó en que saltase unos gorgoritos aquel pobre señor de Lopez y tuvimos que ponerle en los carteles y salió del teatro la noche de su debut escoltado por la guardia municipal.

—Hombre, sí... pero... yo no sabía que era tartamudo.

—Recuerde V. que yo le pregunté si cantaba y V. me dijo que era una buena persona, que tenía un niño de pecho, otro próximo a entrar en quintas y entre ambos, diez ó doce de ambos sexos, todos enfermos de solitaria, la suegra loca y el padre en la cárcel, y lo saque a cantar... pero como no cantaba... Es más... el crítico de «El Eco flarmónico» que ya sabe V. como me vales, se ha empujado en que saque a escena como baritono a un señor que es mudo, pero que es muy guapo. Otro amigo de estos que tanto censuran, me ha endosado un partiquino que tiene que emborracharse para cantar. De manera que ya ve usted señor ministro quien es el culpable de lo que pasa.

—Pues debía tener usted más carácter.

—Imposible: es señal de los tiempos. ¿Qué sabía V. señor Ministro de asuntos administrativos cuando vivía en Pontevedra? ¿Por qué lo han hecho a V. Ministro de la Gobernación? Por que fué monaguillo en casa de Montero Ríos y luego acompañaba a paseo a Eugenio y Avelino, y después de muchos años porque atizaba V. el fuego de la chimenea la hicieron ministro de la Gobernación. ¿Por que es ministro de Marina su compañero apesar de ser de Ciudad-Real? Pues porque es sobrino de un señor amigo del Presidente que le regaló una fragata de plata.

Como comprenderá, el ministro obligó a aquella misma noche al empresario a dejar su empresa y lo colocó al frente de una gran institución médica, que tenía muchas plazas facultativas para que allí fuese colocando todo el personal que le recomendó en una larga lista; todos eran buenisimas personas; pero ninguno habla sp:obado ningún año de medicina.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza, las medidas para curarse. Por ejemplo las molestias de la dentición

cuíandolas debidamente desde un principio se pueden evitar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado han de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. «Mi hija Milagro de 2 años de edad tuvo una serie de trastornos con la dentición. Tuvo fiebre y vómitos, dolores de vientre y diarreas y a consecuencia de los sufrimientos la pobrecita se puso tan demerada que habíamos perdido toda esperanza de salvarla. Pude asegurarme que con el auxilio único de la Emulsión Scott

Emulsión Scott

mi hija se ha curado y ahora está hermosísima.» Estanislao Font (calle Corduña No. 336-Pral-29) Barcelona 27 Mayo 1910. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de molestias de la dentición es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguno de molestias de la dentición procurad la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser espulstado. La Emulsión Scott es el único remedio seguro para curar las molestias de la dentición, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Feidéis molestias de la dentición en vuestra familia? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada a tiempo, cura las molestias de la dentición.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Scott, calle de Valencia, 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Crónica Local

El conde de Romanones
Anoche en el expreso de Sevilla llegó a Córdoba el conde de Romanones y su esposa doña Casilda.

A la estación fueron a saludarles don Miguel de Torres Iribarren y su esposa doña Antonia Delgado y el diputado Cortes don José Fernández Jiménez.

El conde de Romanones fué también saludado por el marqués de Sotomayor y un compañero nuestro.

Preguntamos al Conde cuando se abrieron las Cortes y nos dijo que el día 29 del actual, que saldrá.

—Al menos esa es mi opinión.
Se habló del discurso de don Melquíades Alvarez y dijo que habia estado durillo en algunos párrafos.

Le preguntamos por los suplicatorios y contestó que si las Cortes hubieran continuado abiertas ya estaria solucionado este asunto. Los suplicatorios en proceso incoados a instancia de parte serán concedidos y todos los demás cuantos sean justos.

El señor Fernández Jiménez recordó al Conde de Romanones, que tiene pedido día para explicar una interpelación y sobre este asunto hablaron largo rato el presidente del Congreso y el diputado por Montilla.

El conde viene muy satisfecho de su viaje. Anunció que en la segunda quincena de este mes, irá a Sevilla invitado por don Anastasio Martín, para los días de feria.

Convocatoria
Se ha publicado en la Gaceta del 6 del actual, la convocatoria para ingreso en la escuela especial de Ingenieros agrónomos.

El plazo para presentar solicitudes concluye en 15 de Mayo.

Curada
Lo ha sido hoy en la Osa de Socorro, Carmen Rodríguez, de una herida incisa en la región temporal izquierda.

Denunciados
Lo han sido por la guardia municipal Francisco Rosales, que en la casa número 138 de la calle Agueda Moreno, promovió escándalo insultando y maltratando de obra a la mujer del casero, Ana Gallardo; a Francisco Naval por promover escándalo en la plazuela de los Carrillos, y a María de los Angeles Fernández, que maltrató de palabra a su casera Carmen Carmona.

Enfermo
Ha sido conducido al Hospital de Agudor, el enfermo pobre Antonio Montero Morillo, habitante en la calle de Emilio Castelar.

Suscripción
He aquí el resultado de la suscripción en honor del Dr. Calleja.

(Donativos de La Rambla). Don Godofredo Rueda Morales y otros, 12 pesetas; (idem de Villanueva del Rey), don Joaquín Berengosa, 10; (idem de Fuente Obejuna), don Luis González Martínez, 5; (idem de Pueblo Nuevo del Terrible), don Francisco Navarro Sáez, 5; don Juan Bautista Didier y Luque, 5; don José María y Martín, 5; don José Fernández, 5; don Alfonso Ramírez, 5; (idem de Priego), don Miguel María y Martín, 2; don Andrés Avelino Sillero, 2; don José Fernández Gómez, 2; don José Pedrajas Guardis, 2.—Total recaudado, 60 pesetas.

A su dueño
Encontrada sin dueño conocido una burra, pelo pardo y de pequeña alzada, en la hacienda nombrada «Santa Elisa», de este término, y constituida en depósito en el Asilo de Mendicidad, se anuncia al público para que la persona a quien pertenezca dicha caballería produzca su reclamación en el negociado respectivo de la Secretaría municipal.

Colega
Al comenzar la temporada taurina ha reanudado su publicación nuestro estimado colega *El Torero Córdoba*, que entra en el XIX año de su existencia. Reciba nuestro cariñoso y cordial saludo.

El general Larrea
Anoche en el expreso de Málaga llegaron el general Larrea y los jefes y oficiales que forman la Comisión de la Academia general que ha estado en Melilla.

Les saludó el general gobernador señor marqués de Sotomayor.

Como en el expreso no había asientos faltó poco para que estos ilustres viajeros tuvieran que quedarse en tierra.

Esto inquietó mucho al general Larrea que dijo tenía necesidad de llegar hoy a Madrid y le perjudicaba el retraso.

Por fin se pudieron obviar los inconvenientes que había y el general y sus acompañantes marcharon en el expreso.

Renuncia
Don Enrique J. Poole, ha renunciado los registros mineros *San Juan*, de mineral de cobre, del término de El Guijo.

Pertenencias
Don Pedro de D. Millán vecino de Córdoba, ha solicitado 104 pertenencias de mineral de cobre, con el nombre de los *Niños* en el sitio conocido por «Dehesa de los Boves».

Licencias de caza
Se ha expedido licencia de caza a don José García Mateos, de Pueblo Nuevo; don Benito Cano y Sánchez Tirado, de Espiel; don Rafael González Martín, de Córdoba.

En la Audiencia

Mañana se celebrará dos juicios orales Uno instruido en Córdoba por el delito de estafas, contra Domingo Uriarte y otro, que será defendido por el señor Serrano López.

En la sección segunda se celebrará la vista de la causa seguida en Fuente Obejuna, por hurto contra Manuel Rubio Marquez, que será defendido por el señor Olavería Riobó.

Suicida
Hoy a las dos de la tarde se ha desarrollado un sangriento drama en la posada de San José, sita en la Plaza de Colón, propiedad de Espantaleña Ibañez.

Francisco José Molina García de 28 años de edad, natural de Oñate (Málaga) atentó contra su vida disparándose dos tiros de pistola calibre doce, debajo de la barba, siendo conducido en grave estado al Hospital de Agudor, ignorando su padre Salvador Molina Reyes, los móviles que le impulsaron a tomar tan anticristianas determinación.

Avisado el Juzgado de Instrucción se personó en el lugar del suceso e instruyó las oportunas diligencias.

Llevamos tres suicidios en tres días y comienza a preguntarse la gente que a qué se debe esta racha. En primer lugar, como causa primera puede señalarse una: que es la falta de fe, esas malditas propagandas que yendo contra la religión matan toda clase de ideales en quien las crea. No tenemos derecho a atentar contra nuestra vida y el suicidio contraviene a leyes divinas y humanas, que todos debemos acatar.

No hay quien niegue esto ¿pero hay otras causas? Es que el crimen que comete el suicida tiene por causa ocasional, causas que deben perseguirse? Pues dígame para que a la vez que protestamos de los suicidios, protestemos de la falta de fe—causa eficiente—y de las otras causas ocasionales.

Vaticano
Anoche recibió el Santo Vistíco el decano del ilustre Colegio de Abogados don Fernando Lacalle y Cantero. Administró el Sacramento el párroco del Sagrario don Antonio Aguilera Jiménez. No se hicieron invitaciones por la premura del tiempo.

Desearnos que el enfermo recobre la salud perdida.

Un homenaje

Anoche se reunieron en el Oírculo de la Amistad varias personas para tratar de los medios que han de servir para tributar un homenaje al ministro de la Gobernación don Antonio Barroso.

El señor Villegas propuso que se levantase un monumento con la estatua del señor Barroso en la glorieta que se haga frente a la estación.

Se nombró una comisión que entienda en cuanto se relacione con este asunto, comisión que forman el marqués del Mérito como presidente, don Antonio Ariza, don Enrique Luna, don Luis Valenzuela, don Carlos Cardonell, don Agilto E. Fernández y don Rafael Pineda, como vocales y D. José A. Oballero, como secretario.

La suscripción abierta para el homenaje asciende a 1.011 50 pesetas.

Los arbitrios sobre carnes

Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento han publicado los periódicos locales los tipos por los que han de regirse los conciertos por carnes en el extrarradio de la capital. Ahora bien; la recaudación del arbitrio hace saber al público que el plazo para celebrar dichos conciertos se ha publicado en el *Boletín Oficial* correspondiente al 30 de Marzo y que vence el 30 de Abril próximo. Las oficinas situadas en la calle Ambrósio de Morales núm. 3, se hallan abiertas todos los días desde las diez de la mañana hasta las cinco de la tarde sin interrupción alguna para dar mayor facilidad a los forasteros y lo mismo a los vecinos de la población.

He aquí los tipos de valoración: Soto, raso y pasto 0 15 pesetas por fanega. Tercio y labor cuyos dueños ó colonos están avasallados en esta población, 0 40. Idem idem de aquellos que no sean vecinos de esta capital, 0 65. Avellanar, alameda, matorral, monte, pizar, castañar, chaparral y arbolado, 0 5. Fontanar, huerta y regadío, 1 50; Encinar, 0 15; Viñar, encinar, pasto y dehesas, 0 33. Olivar, 0 40.

F. Guijo

Ningún reconstituyente conocido puede compararse con la *Carné Líquida* del doctor Valdés García, de Montevideo, que procede de un país rico y abundante en carnes, y cuya preparación científica merece el elogio unánime de los señores médicos.

DE SOCIEDAD

Después de pasar una temporada en Córdoba ha regresado a Rute el párroco de Santa Catalina don Rafael García Castro.

Ha dado a luz un hermoso niño la esposa de don Miguel Torres Roldán, juez de Montilla.

En el expreso de anoche marcharon a Madrid dos hermanos del capitán general señor Primo de Rivera. Fueron despedidas por sus parientes don Gregorio García, su esposa é hijas; don Rodrigo Fernández de Mesa y esposa y doña Dolores León de Ortiz.

Está en Córdoba el juez de Castro del Río don Agustín Aranda y su bellísima esposa.

Anoche en el expreso pasó por Córdoba el exministro de Marina. El general Pidal, que viajaba en el break de obras públicas, iba descansando. Le acompañaban su hijo, que es su ayudante y un secretario particular.

Se encuentra en Córdoba el secretario de la Diputación de Oádiz, don José Balen Falero.

Ayer estubo en Córdoba el conde de Ardatés.

Hoy ha estado en Córdoba, de paso para Madrid, el Conde de San Luis.

CASH JOSÉ BAREN, HIJO

TORIL, 1, 34 y 1

Precios de venta al público desde el 8 de Abril hasta nueva cotización.

Carnes de vaca con hueso, 1'88; idem masa sin hueso a 2'60.

Ternera con hueso, a 2'40; idem masa sin hueso, a 3 40.

Mascho, 1'66.
Borrero, 1 70
Pan extra catalán, a 0'40 kilo; idem 1', a 0'34; idem de familia ó labor a 28.

Tocinos para fuere: Tocino añejo a 96 reales los once kilos; salado a 76 idem, cabezas saladas, a 40.

Crónica de China

Revolución militar.—República cesarista.

La revolución la hizo el ejército, es decir, los oficiales del ejército, que tenían previsto y preparado de antemano todo el plan revolucionario. La monarquía mandó, ha recogido el fruto de la semilla que sembró al enviar tantos jóvenes a instruirse al Japón.

El cambio actual tiene una fisonomía especial. Apesar de las apariencias y de lo que se dice, el régimen de las asambleas, de las cuales se habla con énfasis, no será más que una mampara, detrás de la cual se ocultará un sistema de gobierno autoritario.

Se quiere hacer una China centralizada. En el discurso de la toma de posesión de la presidencia interina, Sun-Yat-Sen, ha insinuado en este punto; y el presidente de la nueva república (hoy le ha reemplazado Yuan-Chi-Kai) abunda también en deseos ó intenciones reformistas. Por otra parte, solo deberá constituirse en república parte del territorio del antiguo imperio, pues cierto número de provincias estarán sometidas a un gobierno militar. Las ideas que han inspirado este sistema simultáneo, son no solo las de los militares, sino las de muchos paisanos influyentes.

Parece como que esta revolución ha obedecido a un sistema cesarista: las consecuencias de esta nueva forma de gobierno son fáciles de prever. El peligro amarillo no será ya un mito, ni aún en la parte que concierne al ejército.

Todo lo quieren y lo desean los jefes; los que antes creían poder instituir un régimen inspirado en teorías liberales ó libertarias, se han equivocado, pues los militares procuran por todos los medios reducirlos a la impotencia.

A. Gardé

Crónica Provincial

De Baena

Las procesiones

Han transcurrido los días de Semana Santa, con un tiempo hermosísimo. En las calles que recorren las procesiones, se notó la misma animación que en años anteriores.

Las pascuas

Ayer se vieron las huertas donde hay costumbre de ir a celebrar estas festividades, más concurridas que el año anterior.

Los hortelanos vendieron gran cantidad de lechugas, conque los novios obsequiaban a bellísimas hijas de este pueblo.
Por la aglomeración de público que a un mismo tiempo quería pasar el río, se desarrollaron escenas muy graciosas en el puentecillo.—Nalda.

De Belalcázar

La Semana Santa

Con la solemnidad de todos los años el pueblo católico ha demostrado su fé asistiendo a las procesiones y divinos oficios.

Lo que mas ha llamado la atención son las cofradías por el orden que han llevado, dirigidas por los señores sacerdotes las cofradías de Jesús de las Animas, con sus túnica y entre todas la nueva de la Santa Vera Cruz con túnica blanca.—Correspondal.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS
El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA
acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,
recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se requiere folleto a quien lo pida.

Boletín Religioso

Santo de mañana
San Ezequiel, profeta.

Jubilao circular
Mañana en la Iglesia de San Nicolás, costeado por los Excmo. Sres. Condes de Castilla de Valasco por sus difuntos.

Jubilao permanente—Iglesia de las Religiosas «velas del Sagrado Corazón de Jesús, (vulgo Repasadoras).

San Nicolás—Mañana quinto día de solemnidad a San Francisco de Paula. Toda las tardes predicará el R. P. Fermín Gil S. J. comenzarán los ejercicios a las cinco y media de la tarde.

Las misas que se celebran el día 10 de los corrientes en la parroquia de San Pedro desde las siete y media por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de la Señora Doña Francisca Diéguez Biedma (Q. E. P. D.).

Sus hijos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas, una oración por su alma.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Anuncio

Los Directores liquidadores de la Compañía anónima «Talleres de Portilla, construcciones mecánicas», domiciliada en Sevilla, en uso de las facultades que les están conferidas, venden en pública subasta extrajudicial las siguientes fincas, citas extramuros de la ciudad de Córdoba en el barrio de las Ollerías y de la Misericordia, a saber:

1.º Dos cercados ó corralones, colindantes entre sí; el uno de 4.325 metros cuadrados, en el cual hay un edificio nombrado «la Fundición», y el otro de 4.825 metros cuadrados. Tipo para la subasta del edificio y de ambos cercados, 18.000 pesetas.

2.º La casa, barrio de las Ollerías, núm. 21. Tipo para la subasta 7.500 pesetas.

El acto de la subasta tendrá lugar en Córdoba, en la Notaría de don Alberto de Torres é Illescas, calle Domingo Muñoz, número 4, el día 28 de Abril próximo venidero, a la hora de las 13 ó sea a la una de la tarde. En la misma Notaría se hallan de manifiesto desde ahora los títulos de las fincas y el pliego de condiciones de la subasta.
Sevilla 16 de Marzo de 1912.—M. de la Portilla.

«Crusada de la modestia cristiana», «Observaciones meteorológicas, y varios asuntos de interés pueden verse en cuarta plana.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A PRIMA FIJA

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado. 300.000

Dirección general: Los Madrazo, número 34.—Madrid

OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguro contra la muerte e invalidez del asegurado.—Seguro de incendio de edificios.

Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguro.

Inspección general en esta.

Oficinas: Osario 25, duplicado.

Autorizada la publicación de esta información por la Comisión general de Seguros de 1909.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 9 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó, a 84 75
—El 5 por 100 amortizable, a 101 90
—Cédulas hipotecarias, a 101'00
Las acciones del Banco de España, a 451'00. Las de la Tabacalera, a 284'00. Los francos, a 7'20. Las libras esterlinas a 27'04.

Política

Madrid 9 (tres tarde)
Madrid 9 (seis tarde)

Lo que hace Canalejas

El señor Canalejas estuvo hoy despachando con el Rey a la hora de costumbre y luego marchó a los ministerios de la Guerra y de Hacienda, conferenciando con los ministros sobre presupuestos. Hoy continuará las conferencias con los ministros de Asturias, a cuyo efecto esta tarde hablará con algunos patronos. Los obreros esperarán todavía seis u ocho días antes de adoptar nuevas actitudes.

El señor Canalejas nos dijo que no tenía ninguna noticia ni del interior ni del exterior que comunicarnos y que esta tarde conferenciaría con los señores Montero Ríos y conde de Romanones, sobre la reapertura de Cortes.

Regreso

En el expreso de Andalucía han regresado a Madrid el Conde de Romanones y el ministro de Marina.

Firma de Gobernación

El monarca ha sancionado con su firma un decreto admitiendo la dimisión que del cargo de gobernador civil de Cáceres había presentado el jefe del ejército, que lo desempeñaba por haber solicitado volver al servicio activo.

Concediendo la cruz de Beneficencia a don Ramón Albó Martín.

Concediendo honores de jefes de Administración civil a don Emilio González Galvez

Cambó y don Melquiades

Manresa.—Se ha inaugurado la casa de los regionalistas.

El señor Cambó pronunció un discurso en el que aludió al pronunciado en Madrid por don Melquiades el domingo y dijo que dentro del régimen actual, pueden tener cumplida satisfacción las aspiraciones de los catalanes.

Huelga de tipógrafos

Valencia.—Continúa la huelga de tipógrafos. Estos han anunciado a los patronos, que están dispuestos a montar un taller colectivo. Los periódicos se publican normalmente.

Huelga general

Oviedo.—Reunidos en Sama los mineros sindicalistas, acordaron declarar la huelga general de obreros mineros de Asturias, si no acceden los patronos a los deseos que ellos han formulado.

El piano-francés

Hasta el sábado no regresarán a Madrid los técnicos franceses que continuarán estudiando con los españoles las cuestiones económicas relacionadas con Marruecos.

Marejada política

Comienzan a cumplirse los vaticinios que acerca de la situación política hacía anoche en este periódico Miguel Peñalor.

“El Imparcial”, publica hoy un artículo titulado “En torno de la crisis”, en el que anuncia que mañana comenzará a publicar una serie de artículos firmados por el ex ministro D. Rafael Gasset, ocupándose de los orígenes y desarrollo de la pasada crisis.

Por su parte “El Universo”, No hay duda que algo grave ocurre a la situación política. El gobierno se halla bastante comprometido y a esto se debe que no pueda llevar a cabo la tan anunciada combinación de gobernadores. Tal vez pronto quede despejado el horizonte, pero lo que no da lugar a dudas es que el Gobierno no cumple las promesas que ha hecho al Sr. Merino. Algunos ministeriales de la clase de optimistas confían en ver inopinadamente en la “Gaceta”, los nombramientos y cesantías como ha ocurrido con los señores Navarro Reverter y Villanueva. Lo que no da lugar a dudas, es el hecho de que gobierno tiene muchos compromisos que no llena y que los perjudicados esperan el desquite de la oposición.

También está siendo muy comentado el hecho de que habiendo dicho Canalejas que se haría extensivo a todos los departamentos ministeriales el decreto prohibiendo la dualidad de sueldos, no se haya publicado la disposición necesaria a tal fin. Con este motivo se dice que el gobierno encuentra oposición en los ministeriales para esto.

También se habla de la actitud de los republicanos que si el gobierno va pronto a las Cortes se hallan dispuestos a pedir que se supriman las cesantías de los ministros. Si a esto se añade la obstrucción anunciada por don Melquiades y otras dificultades de distinto carácter se vendrá en consecuencia la verdadera situación en que está el señor Canalejas por lo que nada tendría de extraño, termina diciendo el articulista, que el Presidente dejara el puesto a otro más afortunado.

De la cáscara amarga
En menos de 15 días han dejado de publicarse dos periódicos setarios madrileños. El primero fué el republicano “España Libre.” El que ha cesado hoy es “La Noche”, que desde que se encargó Morote de su dirección venía haciendo campañas anticatólicas tales como una en defensa del divorcio.

Jaimistas

Algeciras.—Se ha inaugurado el centro de la Juventud jaimista con un banquete al que han asistido 200 socios.

Médicos forenses

La comisión ejecutiva de la Asamblea de Médicos forenses, ha visitado hoy al subsecretario de Hacienda señor Pérez Ojiva, para interesarle en favor de que sus haberes los cobren directamente del Estado en vez de la Junta de cárceles como ahora.

El orfeón Tarragona

Esta mañana ha estado en Palacio una comisión del orfeón tarragonense, acompañada de concejales del Ayuntamiento de Tarragona y de los representantes en Cortes por aquella provincia.

La comisión invitó al Rey y a la real familia a que asistieran al concierto que se celebrará mañana en el Gran Teatro. El Rey prometió asistir.

La comisión del Ayuntamiento pidió al Rey que se interesara en la construcción de un edificio destinado a Museo Arqueológico de Tarragona alegando existir allí joyas de gran valor artístico.

El Rey ofreció complacerles.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la regia cámara.

Silvestre

Ha estado en Palacio cumplimentando al monarca el coronel señor Fernández Silvestre.

Incendio

Coruña.—En la calle Galera se ha declarado un violento incendio que ha dejado reducido a cenizas un edificio. Las pérdidas se calculan en 200.000 pesetas. No ha habido desgracias que lamentar.

Bendición de una Bandera

Santiago.—Se ha celebrado con toda solemnidad la bendición de una bandera con destino al regimiento infantería de Zamora. Al acto asistieron todas las autoridades é inmenso público.

Se celebró una misa de campaña. El señor Obispo auxiliar bendijo la bandera con el ceremonial acostumbrado.

El coronel del regimiento arengó a las fuerzas, haciendo el historial de la bandera.

Después se dieron muchos vivas y la bandera fué saludada con descargas.

Mita agrario

En Venta de Baños se ha celebrado un mitin agrario.

El señor Zulueta pronunció un discurso de propaganda en favor del Banco Nacional Agrario, siendo muy aplaudido.

La aviación

Jetafe.—En el aeródromo de Cuatro Vientos ha ocurrido esta tarde un sensible accidente.

El oficial de ingenieros señor Jiménez Millán que realiza prácticas de aviación para obtener el título de piloto, tuvo la desgracia de que su aparato sufriera una avería cayendo a tierra y destrozándose el aeroplano.

El aviador resultó con varias heridas y conmoción cerebral.

Murclanas

Murcia.—Las fiestas están muy animadas. El aviador Garnier se elevó en su aeroplano a mil metros de altura sobre el santuario de Gaadalupe. Luego efectuó otro vuelo llevando pasajeros.

Doscientos ahogados

París.—Comunican del Cairo que ayer lunes al efectuar una excursión por el río Nilo, se hundió un barco que iba cargado de pasajeros. CIRCUNDA el rumor de que se han ahogado doscientas personas.

Cocherito

San Sebastián.—El espada Cocherito se queja de fuertes dolores que le ocasionó el yaretazo que sufrió ayer.

Noticias de París

La policía conoce ya donde está refugiado Garnier, jefe de la cuadrilla de apaches que estos días atrás han hecho robos, valiéndose de automóviles. Ha tomado toda clase de precauciones y es inminente la captura.

—El jueves llegará el embajador italiano Tifonni.

—La república de China ha encargado a las fábricas de armas francesas baterías de artillería moderna.

—El diputado Milletie explicará una interpelación en las Cámaras sobre el régimen que debe seguir Francia con los musulmanes de sus nuevas posesiones de Africa.

Acuerdo

Roma.—Se ha llegado a un acuerdo definitivo entre Italia y Rusia en lo relativo a cuestiones del Mediterráneo.

Muerto por fuegos artificiales

San Sebastián.—Anoche tocaba la banda siciliana escogidas piezas. Al mismo tiempo se quemaban fuegos artificiales. Un mortero hizo un disparo que estalló junto a tres obreros, resultando muerto uno de ellos y otro herido gravemente.

Desfalco

Valencia.—El empleo que realizó el desfalco al Banco Río de la Plata se llama Benjamín Izeli, es suizo y sustrajo 6.800 pesetas que se gastó poco a poco.

Larrea

En el mismo tren que el ministro de Marina llegó el general Larrea con su ayudante. De la estación marchó al ministerio de la Guerra celebrando una larga conferencia con el general Luque.

Juntas

Mañana y bajo la presidencia del gobernador, se reunirá la Junta de espectáculos.

Muy en breve se reunirán la provincial de Instrucción pública y la de Sanidad. Esta para ocuparse del agua del Lozoya.

A clase!

Se ha dirigido una circular a los rectores de las Universidades para que sin consultar al ministerio instruyan expediente contra los catedráticos que falten a clase.

Aduanas

Se ha firmado una combinación de empleados de aduanas.

Agentes de negocios

Una comisión de agentes de negocios ha visitado hoy al Sr. Navarro Reverter para pedirle que prohiba gestionen las oficinas públicas los que no paguen contribución.

El ministro ofreció estudiar el medio de evitar abusos.

Los agentes visitaron también al Sr. Villanueva.

El 20 de Mayo se celebrará en Madrid la segunda asamblea de agentes de negocios.

Combinación

En breve se firmará una combinación diplomática con la base del Sr. Samaniego muerto hace poco.

Oposiciones a correos

Mañana comenzarán las oposiciones para el ingreso en el cuerpo de Correos. Están llamados los opositores comprendidos entre los números 1 al 46.

LA GUERRA DE MELILLA

No merece la pena

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama oficial de Melilla que dice se ha presentado al general Navarro un moro anunciándole que en breve se presentarán a las autoridades españolas cinco familias de su cábila.

Sumisiones

Melilla.—Se afirma que aumentan las sumisiones de moros de la jarca rebelde.

Aristócrata

A bordo del vapor correo Sister han llegado la Duquesa de Tamares y la marquesa de Salamanca.

Fueron recibidas en el muelle por el general Aldave y el marqués de Campollano.

La acreditada estertería de la calle Duque de Hornachuelos, ofrece a su numerosa clientela y al público en general, un inmenso surtido en esteras de verano y persianas a precios increíbles.

DE MONTILLA

En el Colegio de San Luis

Este acreditado centro de enseñanza confiado a la dirección de las virtuosas Madres de la Compañía de María, ha mostrado una vez más en la noche de ayer, el grado de cultura y educación que en él se respira.

Una preciosa función de teatro, a cargo de las distinguidas alumnas que allí reciben instrucción, ha dado una notable lección de moral cristiana a los descreídos de nuestros tiempos, que vociferan sin tregua es incompatible la educación cristiana con el progreso actual.

La fiesta celebróse en el salón bajo, hermosa una pieza por su amplitud y decorado, convenientemente preparado, ya cerca de la hora anunciada llenóse el local con lo más selecto y apreciado de nuestra sociedad, allí vimos a las distinguidas familias de Navarro Salas, Navarro Soto, Valasco López, Gómez Gósgora, Gracia, Marquez del Real, García Moyano, Luque Salas, Priego, Riobó Alvear, Requena Cerdón, Madrid Salvador, é infaudada de respetables personas que sólo nombrarlas, sería extensa y prolija tarea, hasta decir que allí se reunieron lo más distinguido de la sociedad montillana.

Según el programa repartido, se iban a representar un precioso drama titulado *Araceli* y dos sainetes, *Ay que criada!* y *Curro el remendón*.

Poco después de la hora se alzó el telón, artística decoración, obra de las profesoras de pintura de dicho colegio, y empezó el primer acto de *Araceli*; se compone de tres actos, hábilmente combinados y un argumento es interesante, sostiene la atención del espectador y la autora del mismo que es una religiosa de la misma Compañía de María, de Zaragoza, ha sabido guardar para el último acto el desenlace del asunto que desarrolla.

La protagonista *Araceli*, desempeñado por la joven señorita María Mendes, *Daniel* hermano de *Araceli*, representado por la señorita Lola Gómez, son los principales papeles de todo el asunto.

Lo, la madre *Asunción*, que lo interpreta la joven Pura Matas, no fué menos sostenedora del drama. Es de un verso fácil pero energético, dulce a veces y austero cuando de reprobador trata, y acusa todo él un ingenio raro y poco común.

La niña *Concepción Navarro*, en su papel de compañera de *Araceli*, estuvo simpática por su inocencia y sencillez que cuadraba hábilmente a lo que desempeñaba.

Las señoritas de Marquez del Real García Delgado y Gómez, con su fina habilidad contribuyeron no poco a dar animación y vida a la escena, mereciendo todas prolongadas ovaciones de aplausos.

Puésimos apreciar en la obra, como no quito nada de interés a la misma los fines que en ella se persiguen.

La abyección de *Araceli*, que simula su monomanía para poder vivir con su prima, mirada en menos por no tener apellidos, la altanería de ésta tratada sin caridad a la infeliz hebriana, la presencia de madre *Asunción*, maestra de *Araceli*, que la busca para traerle la nueva de que tiene hermano y tiene padre, hacen un diálogo hermoso é interesante. La presencia del desconocido hermano *Daniel*, dió origen a un encuentro conmovedor, el ser judío y no cristiano, renovan el dolor de *Araceli*, que lo expresa en unos soberbios versos, el intento de ésta por convertirlo al cristianismo, dan motivo a que su fecunda y razonada argumentación refute toda la pertinacia de los juicios probándole la verdad del Evangelio, y en todo ello sube de punto lo interesante de la escena, y por último la entrega de una imagen de la Virgen, como recuerdo de ella, termina el diálogo sin alcanzar la conversión.

La última escena, término del asunto, lo constituye la inminente muerte de la prima de *Araceli* y como único remedio para salvarla, hallar una persona que se preste a dar su sangre para hacer transfusión de ella. Con peligro de la vida, según prescripción de un peregrino que ejerce la medicina y que se comprometa por este medio a curarla.

La madre *Asunción* lo dice así a *Araceli*; esta se presta con generosidad a ello, su ofrecimiento motiva la examinación antes el médico-peregrino, y de ésta entrevista se descubre que el tal peregrino es el general Arana, desterrado y padre de *Araceli* y *Daniel*, al que no conocían, y esto se comprueba por señales, y documentos, que lo afirman, este descubrimiento dá ocasión a una de las más conmovedoras escenas; no obstante persiste *Araceli* en su sacrificio, y su despedida de la vida es emocionante, dulce, bella y envidiadora, se prepara a ello con el pan de los fuertes, y aunque todavía es tentada por su prima, que le cuenta va a ser operada con el sacrificio de una persona que no sabe quien es, lo cual censura y critica de tontería y desprecio, persiste en dar su vida para salvar la de su prima, y así se hace.

Después apesar de su pérdida de sangre, exánime y sin aliento, recobra el sentido, toma un reactivo y logra reconperar algo de vida que ya convaleciente irá logrando totalmente.

Este acto de *Araceli*, convierte a *Daniel*, que tomó como cosa de mujeres el ofrecimiento de la vida de su hermana, vivida como actos la caridad de Cristo, que él no veía practicada.

El arrepentimiento de su prima y otras hermanas de esta, trayéndolas a mejor sentido y amar la virtud, y todos en fin obtienen ante la acción de *Araceli* un toque especial, que unidos en un mismo sentimiento se disponen a vivir juntos, por la generosidad de *Daniel* que todo lo que trae de América lo ofrece a vivir en familia.

En resumen, toda la fuerza moral de ésta escena se encierra en el ejemplo, en la práctica de la virtud, como principal educadora del alma y único medio para hacer dudar a los obstinados, convertir a los incrédulos y reformar a los malos cristianos, por aquello de que *ejemplum trahunt, verba movent*.

Los sainetes, bonitas obitias para recreo, no exentas de sana enseñanza, fueron las delicias de los presentes, son agudísimas, llenas de gracia y gracia que nacían desde el primer momento a la risa. Su interpretación fué acabadísima y a las mil maravillas, y tomaron parte las mismas señoritas que antes mencionamos, y algunas otras más del mismo colegio.

En *Ay que criada!* la joven Lola Gómez, estuvo a una altura extraordinaria.

Mil plácemes merecen las beneméritas religiosas que así enseñan en la escena a los mayores lo que en privado infunden en los corazones de sus almas, y no dejen de repetir éstas recreaciones tan útiles a todos y que tanto bueno dejan en el alma.—C.

El Defensor se vende en Madrid en el kiosco del Debate, calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

SE ARLANDA

Desde el día el piso bajo de la casa número 84 calle Gutiérrez de los Ríos, con cinco habitaciones, estantería y mostrador para Establecimiento de Coloniales.

Para tratar, Muñoz 6.

Representa el Defensor Anónimo Morales, 8

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

